

15. February 2025



### 若望福音默想之“犹太教公会决定让耶稣死”

若 11: 47-57

因此，司祭长和法利塞人召集了会议，说：“这人行了许多奇迹，我们怎么办呢？如果让他这样，众人都会信从他，罗马人必要来，连我们的圣殿和民族都要除掉。”他们中有一个名叫盖法的，正是那一年的大司祭，对他们说：“你们什么都不懂，也不想想：叫一个人替百姓死，以免全民族灭亡：这为你们多么有利。”这话不是由他自己说出的，只因他是那年的大司祭，才预言了耶稣将为民族而死；不但为犹太民族，而且也是为使那四散的天主的儿女都聚集归一。从那一天起，他们就议决要杀害耶稣。因此，耶稣不再公开地在犹太人中来往，却从那里往临近荒野的地方去，来到一座名叫厄弗辣因的城，在那里和他的门徒住下了。犹太人的逾越节临近了，所以，许多人在逾越节前，从乡间上了耶路撒冷，要圣洁自己。他们就寻找耶稣，并站在圣殿内，彼此谈论说：“你们想什么？他来不来过节呢？司祭长和法利塞人早已颁发命令：如果有人知道他在哪里，就该通知他们，好去捉拿他。

复活拉匝禄是耶稣神圣权柄的明确标志，而这对当时的宗教权威来说是无法忍受的。他们不愿意承认耶稣所行的神迹是为祂使命的神圣证明，他们不再知道该怎么做。他们看到越来越多的人相信耶稣，但他们没有办法反驳祂，也没有办法控告祂犯了任何罪，因此他们决定杀了祂。

那一年统领公议会的大祭司盖法预言说：叫一个人替百姓死，以免全民族灭亡。福音作者强调，这些话不是他自己说出的，而是他作为大祭司的职务所带来的预言启示。因此，他预见了一些宗教权威后来在罗马长官面前煽动的耶稣的死亡。

多么悲惨的境地！

天主用不可否认的神迹与征兆肯定了天主子就是自己派遣到世上来的，那些以天主的名义统治人类的人，犯下了人能想象到的最严重的罪：他们应该为来救赎人类、带领人类回归天乡的耶稣之死负责。

作为信徒，我们知道天主子心甘情愿承担了赎罪之死。因此，不仅以色列的孩子会得到救赎，因为，正如福音所说，耶稣的死“不但为犹太民族，而且也是为使那四散的天主的儿女都聚集归一”。

在复活的主的命令下，福音将被带到地极。所有民族和国家都受邀藉着基督的死与复活同天主和好，并在祂内接受永生。天主接受祂爱子之死作为赎罪祭，并将救恩赐给所有相信祂的人。如此恩宠！

另一方面，在耶稣时代，宗教当局对待耶稣的方式多么可悲！多么明显的盲目与邪恶！司祭长和法利赛人吩咐说，**如果有人知道祂在哪里，就该通知他们，好去捉拿祂。**对耶稣的拒绝已经变成了积极的迫害，耶稣直接受到死亡威胁。宗教领袖们的固执再也不能被驱散了。耶稣的言行，让他们对祂越来越盲目。

这就是把自己封闭在真理之外的后果。这种盲目甚至会变成“刻意的盲目”，使人越来越黑暗，以至于他或她甚至不愿知道真理。在这一点上，坚硬是透彻的，人没有办法摆脱这种状态，除非天主通过特别的恩宠将人带出来。

至于耶稣，祂和门徒退到靠近沙漠的厄弗辣因。公议会定了祂的罪以后，主就不再在犹太人面前显现，直等时候来到。

但，祂的时刻临近了！主只余下很短的时间，祂将要饮尽杯爵。耶稣知道等待自己的是什么，祂将有意识地去往耶路撒冷迎接“祂的时刻”：天主将把那极度黑暗的时刻变成最明亮的光。